

## Секция «Социология»

"Кто будет населять Российскую Федерацию в 2050 году?"

*Котова Евгения Олеговна*

*Студент*

*Ульяновский государственный университет, Гуманитарных наук и социальных*

*технологий, Ульяновск, Россия*

*E-mail: Eug.kotova@yandex.ru*

Для мира 21 века характерны две противоположные тенденции: рост уровня рождаемости в развивающихся странах и его сокращение в развитых. Подобная тенденция затронула и Российскую Федерацию, но в силу исторических причин: Великая Отечественная война, нестабильная экономическая и политическая ситуация в 1990-е годы. Именно поэтому с 1992 года динамику общей численности населения определяют интенсивные внешние миграции, а не его естественное движение. И если в ближайшие годы не удастся изменить ситуацию, то сбудутся те негативные прогнозы, пророчащие сокращение численности населения России к 2050 году до 102 миллионов, а по некоторым оценкам иностранных специалистов – до 75 миллионов [1, 2].

В связи с этим возникает вопрос: «Кто же будет населять Российскую Федерацию в 2050 году?». Для начала рассмотрим с точки зрения самых негативных прогнозов:

1. Исходя из доклада Комиссии по демографии Совета Европы, Россия уступит Сибирь и Дальний Восток активно растущему населению Китая. Кроме того, будет вытеснена с Северного Кавказа и из Центральной Азии, поскольку место России будет занято исламскими народами [3].

2. По мнению Збигнева Бжезинского, Россия должна стать неотъемлемой частью Запада [4]. Однако в настоящее время Европа находится в глубокой демографической яме, большой процент населения стран этой части света не является коренным. В случае объединения территории будут представлять своеобразный плавильный котёл из множества наций.

3. Ни для кого не секрет, что по просторам интернета «ходит» карта расчленения России. Согласно данной карте, республики Карелия и Калмыкия, небольшая часть Хабаровского края и Амурской области будут представлять независимые территории. К Японии отойдут долгожданные Курильские острова, остров Сахалин, а также территория устья Амура. Китаю должны принадлежать Приморский край, Еврейская Автономная область, оставшиеся территории Хабаровского края, Амурской области, восточная и юго-восточная части Забайкальского края. Практически весь Северный Кавказ, республики Башкортостан и Татарстан будут входить в состав мусульманских образований. Наибольшее количество субъектов должно отойти к США, поскольку именно их специалисты разрабатывали данную карту. По мнению США, им должны принадлежать: северные и центральные территории Западной и Восточной Сибири, Дальнего Востока, то есть территории с наибольшим природно-ресурсным потенциалом. На мой взгляд, такое расчленение России, с одной стороны, утопическое, а с другой, возможно в случае децентрализации и центробежных настроений в обществе.

С точки зрения более оптимистичных прогнозов нас ожидают огромные потоки мигрантов практически со всего мира. Например, климатолог из Калифорнийского университета – Лоуренс Смит в ходе своих наблюдений пришёл к выводу о том, что в

ближайшем будущем нас ждёт глобальное потепление и таяние арктических льдов, запасы многих энергетических держав иссякнут. Из-за недостатка солнечной энергии и энергии ветра многие страны вернутся к использованию гидроэнергетики, однако запасы воды на планете также стремительно сокращаются. Уже сейчас потребности Северной Африки, Ближнего Востока, Южной Азии в пресной воде значительно превышают её запасы, и ситуация будет ухудшаться. В связи с такими изменениями в наиболее выгодном положении окажутся такие страны, как: Канада, Финляндия, Норвегия, Исландия, Швеция, Дания, северные территории США, Россия. Именно они станут наиболее привлекательными для миграций, соответственно, для постоянного проживания [5]. Несмотря на высокий уровень жизни скандинавских стран, Канады, Россия будет представлять особый интерес, поскольку на её территории было найдено огромное пресноводное озеро, запасы которого могут использоваться в будущем.

Если говорить о странах СНГ, возможном объединении и создании прототипа СССР, то этого, по мнению специалистов Белоруссии, Казахстана, не будет, поскольку опросы общественного мнения показывают нежелание населения этих стран восстановления единого государства во главе с Россией, однако создание единого экономического пространства и интеграция возможна.

Различные прогнозы и точки зрения мировых специалистов представляют весьма разнообразные сценарии расселения по территории России. И только лишь от руководства страны и населения зависит, какие из них сбудутся, а какие окажутся самоликвидирующими. От этого зависит насущная проблема: сможет ли Россия преодолеть проблему «русского креста»?

### Литература

1. Алексеев А.И. Миграции населения // Экономическая и социальная география России. / под ред. А.Т. Хрущёва. М.: Дрофа, 2009. С. 69-72. [1]
2. Савин А. Дерусификация // Золотой Лев. Май 2005, 55-56. [2]
3. Newsland: <http://www.newsland.ru/> [5]
4. Аналитический блог Финансовый кризис 2008-2010: <http://crisis-blog.ru/> [3]
5. Русская служба Би-би-си: <http://www.bbc.co.uk/russian/> [4]